

恩平出台措施推动制造业高质量发展 聚力抓“大产业大平台大项目大企业”

近日,《恩平市关于坚持以制造业当家 推动实体经济高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》)出台,提出18条具体措施,聚焦聚力抓“大产业、大平台、大项目、大企业”,营造湾区一流发展环境,赋能制造业高质量发展,着力构建具有核心竞争力的现代产业体系。

文/图 江门日报记者 胡伟杰



“链”上发力,“龙头”带动

认定“链主”企业最高奖励1000万元

产业发展,“链”上发力。《措施》提出,要深入实施“链长制”,持续完善重点产业链“一名市领导、一个牵头部门、一个产业、一套体系、一抓到底、各相关单位落实”的联动协调推进机制,实施“一链一策”。围绕产业链建链延链补链强链,完善产业链重点企业手册,鼓励和引导各产业链通过组建行业协会或产业联盟等合作模式,推动产业链上下游企业资源整合,融通供应链。

“链”式发展,需要“龙头”带动。恩平市积极支持产业龙头骨干企业,开展江门市“链主”企业申报,并对认定通过的企业给予最高1000万元奖励。与此同时,大力推动重大产业项目投资。对制造业项目在“十四五”期间完成新增固定资产投资达到10亿元以上的给予不超过2%比例奖励,对完成新增固定资产

总投资达到5-10亿元的给予不超过1%比例奖励。对符合恩平市主导产业,固定资产投资额10亿元人民币以上(或等价值外币),亩产税收30万元(含本数)以上,企业产品竞争力强,对产业链延链补链强链有重大带动作用的制造业项目,可以实行“一事一议”。

《措施》提出,要高质量推进园区载体建设。发挥“江门国家高新区恩平原”“珠三角(江门·恩平)国家自主创新示范区”“侨梦苑”华侨华人创新创业集聚区(恩平)园”作用,重点发展高端装备制造、新一代电子信息、先进材料和现代农业与食品等产业,重点建设智能装备特色产业园。加强与中山市、东莞市开展对口产业合作,与中山市共建智能家电特色产业园,与东莞市共建智能装备产业园。

探索招商合伙人制度

每年引进制造业项目不少于80亿元

恩平市积极实施招商引资“一把手”工程,开展产业链精准招商,完善产业链招商图谱,建立招商引资项目清单。有针对性地面向头部企业、专精特新企业开展投资促进活动。发挥招商引资利益共享机制作用,支持园区与恩平市属国企成立产业招商实体,鼓励恩平市工商联(总商会)等发挥“以商引商”“以会引商”作用,探索“以投促引”和招商合伙人制度。

《措施》提出,2023-2025年,恩平市每年引进制造业项目计划投资额不少于80亿元,10亿元以上项目不少于3个,制造业项目占比不低于80%。对从恩平市外引入制造业项目并实现落户的引资人,给予最高350万元奖励。

在优化招商引资服务方面,积极构建产业项目“洽谈—签约—落地—建设—投产—达产”全链条全生态服

务体系。对投资额10亿元以上产业项目,由恩平市主要领导牵头联系服务。优化建设项目审批流程,实行项目准入评审与并联审批同步,落实制造业项目“拿地即开工”。鼓励制造业项目优先选择恩平优质建筑企业开展工程建设,加快项目建成投产。

创新金融资金支持机制。引导金融机构研发专属金融产品,打造提供“制造业升级厂房建设贷、智造集群贷”等信贷产品,成立“制造业专营中心”,做好制造业金融服务,力争2023年制造业贷款余额突破50亿元,到2025年突破85亿元。强化金融增信和风险分担,推动开展制造业企业融资担保业务。对新落户恩平工业园的企业贷款用于本项目厂房建设和生产经营的实行6年贷款贴息,前两年贴息30%,第三、第四年贴息20%,第五、第六年贴息10%。



恩平市重点发展高端装备制造、新一代电子信息、先进材料和现代农业与食品等产业,重点建设智能装备特色产业园,图为广东艾普升智能装备有限公司生产车间。

推动制造业全面提质升级

认定总部企业给予最高1000万元奖励

《措施》提出,要加大优质企业梯度培育。培育一批总部企业、单项冠军企业,对经认定的总部企业,经营贡献符合条件的给予最高1000万元奖励;对工业和信息化部新认定的制造业单项冠军示范企业(含冠军产品所在企业)给予200万元奖励;对首次被认定为国家专精特新“小巨人”企业的给予500万元奖励;对首次被认定为省级专精特新企业给予300万元奖励。

推动制造业质量品牌提质升级。实施制造业质量提升行动,支持企业参评国家、省、江门市质量奖,获得国家质量奖、质量提名奖,省级质量奖、质量提名奖,江门市质量奖的企业,每家分别给予200万元、100万元、100万元、50万元、50万元资金补助。

提升制造业科技创新水平。深化“广深莞总部+恩平基地”“广深莞研发+恩平转化”发展模式,探索“双向飞地孵化”。对通过国家级、省级、市级重点实验室、技术创新中心、新型研发机构、离岸研发机构、工程技术研究中心、院士工作站、科技特派员工作站等相关科技创新平台认定的企业(单位),给予10-500万元奖励。

支持制造业数字化转型。加快陶瓷建材、纺织服装、电声器材等传统产业数字化改造。对通过省级产业集群数字化转型试点认定的项目,每个试点产业集群给予最高2000万元扶持;对获得江门市市级产业集群数字化转型试点项目,每个产业集群给予最高500万元扶持;对获得江门市级工业互联网标杆示范

项目的企业,单个项目给予最高100万元扶持;对获得江门市级中小企业上云上平台项目的企业,单个项目给予最高80万元扶持。

支持制造业绿色化发展。提升工业固体废物资源化利用水平,对符合条件的工业固体废物资源化利用项目给予最高2000万元扶持。

推动制造业企业增资扩产。对好项目、好企业不分“新旧内外”,大力支持本地优质企业增资扩产。引导制造业企业扩大技改投资,鼓励制造业企业申报省级技改政策,2023-2025年,单个项目按不超过新设备购置额的20%,给予最高5000万元奖励。支持未享受省级技改政策的企业参与申报江门市级技改政策,单个项目按不超过新设备购置额的10%,给予最高300万元奖励。

营造湾区一流发展环境

企业高管骨干人才最高每年可获百万元奖励

实施制造业当家“一把手”工程。建立由恩平市委、市政府主要领导牵头,统筹抓好制造业当家重点工作任务的领导机制,推动资金、土地、用能、金融等要素集中投向制造业。

打造湾区一流营商环境。开展持续优化营商环境三年行动。推进并联审、容缺办,进一步精简审批事项,提高审批效率。推行“金牌店小二”“首席服务官”制度,打造“恩为”服务品牌,深化中小微企业诉求快速响应“117”办理机制,落实随叫随到、服务周到、说到做到“妈妈式”服务,持续营造政策最优、成本最

低、服务最好、办事最快的营商环境。

强化人才支撑保障。强化“一把手抓第一资源”工作机制,扩大领导干部联系服务人才范围,完善重点人才全链条闭环服务机制。实施“恩才回归”、工业振兴领航计划。深化打造“园区技校”项目品牌,推动企业与高等院校深度对接、联合办学,建设实习实训基地。加快职教园区和“人才公寓”“人才之家”建设,推行“人才管家”服务,谋划新一批“人才绿卡”服务事项。

进一步激励企业高管、骨干人才。企业新投资引进的重大项目

(含已有企业增资扩产)符合恩平市产业发展方向,在恩平市年度新增固定资产投资额分别达到1亿元(含)至5亿元、5亿元(含)至10亿元、10亿元(含)至20亿元、20亿元(含)至50亿元、50亿元(含)以上,对其在恩平市范围内支付的年度工资、薪金所得收入超过30万元的企业高管、骨干人才,分别按其当年向税务部门申报的工资、薪金所得收入的5%、7%、9%、10%、12%给予一次性奖励,每人每年最高奖励100万元。同一法人企业享受本条奖励的高管、骨干人才不超过10名。

恩平又一农业企业 成功挂牌广东乡村振兴板 让金融“活水” 流向乡村

江门日报讯(记者/周晓莹)日前,大广食品集团股份有限公司、广东丰穗米业有限公司(以下简称“丰穗米业”)等6家恩平农业企业成功入库广东乡村振兴板,其中,丰穗米业率先通过广东股权交易中心挂牌审核,成功在广东乡村振兴板挂牌。这意味着多层次资本市场的“恩平板块”进一步形成,为引领区域产业转型升级打造了新引擎。

此次挂牌的丰穗米业是广东省农业产业化重点龙头企业、省级丝苗米现代农业产业园牵头实施主体企业。广东农业企业专属金融服务板块由广东省农业农村厅与广东股权交易中心联合打造,其中,广东乡村振兴板是扩大农业农村有效融资的重要平台。

近年来,恩平市围绕“一镇一业、一村一品”特色农业,大力推动农业龙头企业进入广东乡村振兴板挂牌,支持农业企业利用资本市场融资发展、做大做强,让金融“活水”流向乡村,推动乡村振兴全面发展。

据了解,今年江门共有8家农业企业进入乡村振兴板后备企业库,其中恩平就有6家。丰穗米业是江门今年首批成功挂牌广东乡村振兴板的农业企业,至此,恩平已有10家企业在广东股权交易中心注册挂牌。

恩平开展专项检查 确保农民工工资 按时足额发放

江门日报讯(记者/吴健争)6月6日,恩平市开展农民工工资支付专项检查,市人社局、住建局、恩城街道等单位参加检查,确保农民工工资按时足额发放,有效保障农民工的合法权益。

检查组一行首先来到建设企业现场,深入检查恩城街道第一幼儿园新建西安分园综合教学大楼项目相关资料。检查组认真查阅、重点检查用人单位人工费按月足额拨付情况、农民工工资专用账户、实名制管理、工资保证金存储等相关资料,与企业相关负责人进行沟通,对存在问题提出整改要求。检查组提出,要认真对标对表,落实好农民工工资支付要求,把相关资料备齐留底。

在建安·御锦珑湾项目现场,检查组在施工现场查看了农民工维权告示牌、人脸识别系统,认真检查工资保证金资料、施工许可证、工程款支付担保等资料,对存在问题提出整改要求。

据介绍,通过此次专项检查,以点带面推动各建设项目对农民工工资支付工作有了更清晰的认知,相关项目负责人承诺将依法施工、依法用工、维护农民工合法权益的做法进行到底。恩平市人社局等相关职能部门将继续严格落实保障农民工工资支付相关规定,采取日常巡查和专项检查相结合的方式,及时发现问题,第一时间解决问题,切实维护农民工的合法权益。

恩平举办非遗主题活动 激发非遗活力 融入现代生活



活动邀请群众体验非遗项目,尽享非遗文化盛宴。

江门日报讯(文/图 记者/张安怡)为推进非遗保护和传承,大力弘扬优秀传统文化,充分展示近年来恩平市非遗保护、传承和发展成果,提高全社会非遗保护意识,6月10日上午,恩平市文广旅体局在恩平市非遗公园举办“文化和自然遗产日”非遗主题活动。

活动通过非遗文艺节目表演、非遗集市、非遗产品展示等形式,充分展现非遗文化在融入现代生活,满足群众对美好生活的向往,助力乡村振兴及铸牢中华民族共同体意识中发挥的重要作用。据了解,今年6月10日是我国第7个“文化和自然遗产日”,主题是“文物保护利用与文化自信自强”。此次活动汇集了恩平市各非遗项目代表性传承人前来参加,现场设有裹粽、茶坑石雕技艺、土法黑豆沙、婚庆礼饼、清湾红茶等非遗项目体验集市,邀请群众体验非遗项目,尽享非遗文化盛宴。

一直以来,恩平市对非遗保护工作非常重视,非遗保护职责层层落到实处,从民间搜集、申报到推动非遗产品产业化运营稳步推进。目前,恩平市已申报认定25个非遗项目,其中省级2个、江门市级6个;完成非遗项目代表性传承人认定共20人,其中省级2人、江门市级6人;非遗保护、传承和发展工作继续深化,走进田间地头,走进群众,发掘和保护恩平本土宝贵的文化遗产。

晴雨表
多云到阴,有雨

雨水再次上线 注意出行交通安全

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/许燕梅)未来几天,恩平将迎来降雨。其中,6月14-17日,有大雨到暴雨的强降雨过程。从6月18日开始,降水减弱,气温逐渐回升,有短时阵雨。目前,恩平正处于“龙舟水”降雨集中期,易出现短时强降雨等强对流天气,导致道路湿滑、能见度下降,大家需注意出行交通安全。

未来几天天气具体预报如下:
13日,多云间晴,有阵雨或雷阵雨,气温25-35℃,东北风2-3级;
14日,多云到阴天,有中到大雨,局部暴雨,气温25-31℃,偏东风2-3级;
15日,阴天,有大雨到暴雨,气温24-29℃,偏南风2-3级;
16-17日,阴天,有中到大雨,局部暴雨,气温24-30℃,偏南风2-3级。
展望6月18-19日,多云,有短时阵雨,最高气温34℃左右。

恩平市2023年慈善包粽活动筹集善款43万元 粽香飘 爱满城

江门日报讯(文/图 记者/张安怡)恩州大地粽飘香,巾帼情暖爱满城。6月11日上午,恩平市2023年慈善包粽暨粽香文化节活动在君堂镇黎塘楼文化广场举办。活动中,200名爱心志愿者和50个亲子家庭通过包粽的形式,募集善款帮助困难妇女儿童,以善行义举为关爱困难妇女儿童事业贡献力量。

自2009年至今,慈善包粽活动已举办14届,逐渐成为端午期间恩平一项传统慈善活动,也是恩平市关爱未成年人的常态化工作品牌活动。活动富含中华传统文化,极具恩平地方特色,彰显恩平人乐善好施、关心下一代的好品行。过去13年,慈善包粽活动共筹集善款170多万元,帮扶恩平全市3000多名困难儿童,受到社会各界的广泛赞誉。此次活动通过小粽子传温情,激发全社会积极参与慈善公益事业的热情,进一步弘扬端午传统文化和恩平特色文化,为全力推进“五城共建”,实施“百县千镇万村高质量

发展工程”贡献力量。活动现场人头攒动,热闹非凡,200名爱心志愿者和50个亲子家庭大展身手,为恩平慈善出力。取粽叶、填米和馅料、扎粽条……在一双双巧手下,一个个棱角分明的粽子很快制作完成。当天,包粽能手们“开足马力”,共包出8000多条粽子。

据悉,此次活动得到各部门单位、镇(街)和爱心企业、群体,以及“爱心父母”的大力支持,筹集善款43万元,所得善款将全部存入恩平市红十字会设立的捐赠专用账户,用于帮扶困难妇女儿童。

此外,现场举行了“粽王”拍卖仪式、支票捐赠仪式和助学金发放仪式,并安排了精彩纷呈的文艺演出和汉服“打卡”、包粽食材展示、粽子制作演示等端午文化体验活动。现场还开展“婚姻驿站基层”普法活动,向广大群众开展禁毒、反诈、防欺凌、低碳生活、垃圾分类等宣传。



包粽能手们“开足马力”,共包出8000多条粽子。

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn